智浪教育 –普惠英才文库

2014学年奉贤区调研测试
九年级数学2015.01
（满分150分，考试时间100分钟）
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）
[每小题只有一个正确选项，在答题纸的相应题号的选项上用2 B铅笔填涂]

1．已知
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，那么下列等式一定成立[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的是（▲）
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2．在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，BC＝1，AC＝2，则下列结论正确的是（▲）
  A．sin A＝
[image: image7.wmf]3
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；      B．tan A＝
[image: image8.wmf]1
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；       C．cosB＝
[image: image9.wmf]3

2

；     D．tan B＝
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3．抛物线
[image: image11.wmf]2
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的图象向右平移2个单位长度后所得新的抛物线的顶点坐标为（▲）
A．(0，－2) ；B． (0，2)；C．(－2，0)；D．(2，0)．
4．在直角坐标平面中，M（2，0），圆M的半径为4 ，那么点P（-2，3）与圆M的位置关系是（▲）
A．点P在圆内；B．点P在圆上；C[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




．点P在圆[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




外；D．不能确定．
5．一斜坡长为
[image: image14.wmf]10

米，高度为1米，那么坡比为（▲）[来源:学科网ZXXK]
A．1：3；B．1：
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；C．1：
[image: image16.wmf]10

；D．1：
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6．在同圆或等圆中，下列说法错误的是[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




（▲）
A．相等弦所对的弧相等；B．相等弦所对的圆心角相等；
C．相等圆心角所对的弧相等；D．相等圆心角所对的弦相等．
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）
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【请将结果直[image: image20.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




接填入答题纸的相应位置】
7．若
[image: image21.wmf]®
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方向相反且长度为3,那么
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8．若α为锐角,已知cosα=
[image: image25.wmf]2

1

,那么tanα=▲；
9．△ABC中,∠C=90°,G为其重心,若CG=2,那么AB=▲；
10．一个矩形的周长为16，设其一边的长为
[image: image26.wmf]x

，面积为S，则S关于
[image: image27.wmf]x

的函数解析式是▲；
11．如果抛物线
[image: image28.wmf]1
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的顶点横坐标为1,那么m的值为▲；
12．正n边形的边长与半径的夹角为75°,那么n=▲；
13．相邻两边长的比值是黄金分割数的矩形,叫做黄金矩形,从外形上看，它最具美感，现在想要制作一
张“黄金矩形”的贺年卡，如果较长的一条边长等于20厘米，那么相邻一条边长等于▲厘米；
14．已知抛物线经过点(5,-3),其对称轴为直线x=4，则抛物线一定[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




经过另一点的坐标是▲；
15．如图,P为平行四边形ABCD边AD上一点,E、F分别为PB、PC的中点,若△PEF的面积为3,那么
△PDC与△PAB的面积和等于▲；
16．已知圆A与圆B内切，AB=10，圆A半径为4，那么圆B的半径为▲；
17．已知抛物线
[image: image30.wmf]2

)

1

(

2

+

+

=

x

a

y

过（0，y1）、（3，y2），若y1> y2,那么a的取值范围是▲；
18．已知在△ABC中，∠C=90o，AC=3，BC=4．在平面内将△ABC绕B点旋转，点A落到A’，点C落
到C’，若旋转后点C的对应点C’和点A、点B正好在同一直线上，那么∠A’AC’的正切值等于▲；
三、解答题：（本大题共7题，满分78分）
19．（本题满分10分）
计算：
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20．（本题满分10分，第（1）小题满分7分，第（2）小题满分3分）
一个弓形桥洞[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




截面示意图如图所示，圆心为O，弦AB是水底线，OC⊥AB，AB=24m，
[image: image124.wmf]1
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sin∠COB=
[image: image33.wmf]13
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，DE是水位线，DE∥AB。
（1）当水位线DE=
[image: image34.wmf]30
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m时，求此时的水深；
（2）若水位线以一定的速度下降，当水深8m时，
求此时∠ACD的余切值。
[image: image125.wmf]1
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21．（本题满分10分，每小题满分各5分）
[image: image126.wmf]y

如图，在△ABC中，AB=AC=12,DC=4,过点C作CE∥AB交BD的延长线于点E ,
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（1）求
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（用向量
[image: image37.wmf]a

r

、
[image: image38.wmf]b
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的式子表示）；
(2）求作向量
[image: image39.wmf]®
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（不要求写作法，但要指出所
作图中表示结论的向量）.
22．（本题满分10分）
[image: image127.wmf]x

在某反潜演习中，我军舰A测得潜艇C的俯角为300，位于军舰A正上方2000米的反潜直升机B测得潜艇C的俯角为680，试根据以上数据求出潜艇C离开海平面的下潜深度。
（结果保留整数。参考数据：sin680≈0.9，cos680≈0.4，tan680≈2.5，
[image: image40.wmf]3

 ≈1.7)
[image: image128.wmf]O


23．（本题满分12分，每小题满分各6分）
如图，在四边形ABCD中，∠B=∠ACD，过D作AC∥DE交BC的延长线于点E，且
[image: image41.wmf]2
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（1）求证：∠DAC=∠DCE；
（2）若
[image: image42.wmf]DE
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24．（本题满分12分，第（1）小题满分5分，第（2）小题满分3分，第（3）小题满分4分）
已知抛物线
[image: image43.wmf]c
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与x轴交于A、B两点（点A在点B的左侧），与y轴交于点C，对称轴为直线
[image: image44.wmf]2
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，D为OC中点，直线
[image: image45.wmf]2
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与x轴交于点A，与y轴交于点D。
（1） 求此抛物线解析式和顶点P坐标；
（2） 求证：∠ODB=∠OAD；
（3） 设直线AD与抛物线的对称轴交于点M，点N在x轴上，
若△AMP与△BND相似，求点N坐标．
25．（本题满分14分，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分，第（3）小题满分4分[image: image46.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




）
已知：矩形ABCD中，过点B作 BG⊥AC交AC于点E，分别交射线AD于F点、交射线CD于G点，BC＝6．

（1）当点F为AD中点时，求AB的长；
（2）联结AG，设AB＝x，S⊿AFG=y,求y关于x的函数关系式及自变量x的取值范围；
（3）是否存在x的值，使以D为圆心的圆与BC、BG都相切？若存在，
求出x的值；若不存在，请说明理由．
2014学年第一学期奉贤区调研测试答案
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）
1．C；2． B；3．D；4．C；5．A；6．A．
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）
7．-3；8．
[image: image47.wmf]3
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14．（3，-3）；15．12；16．14；17．a<0；18．
[image: image50.wmf]3

1

或3；
三、解答题：（本大题共7题，满分78分）
19．（本题满分10分）[来源:Z,xx,k.Com][来源:Z.xx.k.Com]
计算：
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解：原式=
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20．（本题满分10分，第（1）小题满分7分，第（2[image: image55.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




）小题满分3分）
解：（1）延长CO交DE于点F，联结OD………………………………………………………………（1分）
∵OC⊥AB，OC过圆心，AB=24m∴BC=
[image: image56.wmf]2

1

AB=12m……………………………………（1分）
在Rt△BCO中，sin∠COB=
[image: image57.wmf]OB

BC

=
[image: image58.wmf]13
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，∴OB=13mCO=5m……………………………………（1分）
∵DE∥AB∴∠ACD=∠CDE，∠DFO=∠BCO=90°………………………………………（1分）[image: image59.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





又∵OF过圆心∴DF=
[image: image60.wmf]2
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DE=
[image: image61.wmf]2
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[image: image62.wmf]30
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=2
[image: image63.wmf]30

m …………………………………………（1分）
在Rt△DFO中，OF=
[image: image64.wmf]2
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=
[image: image65.wmf]120
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=7m………………………………………（1分）
∴CF=CO+OF=12m
即当水位线DE=[image: image66.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





[image: image67.wmf]30
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m时，此时的水深为12m……………………………………………………（1分）
（2）若水位线以一定的速度下降，当水深8m时，即CF=8m，则OF=CF-OC=3m…………………（1分）
联结OD，在Rt△ODF中，DF=
[image: image68.wmf]10
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m…………………………（1分）
在Rt△CDF中，cot∠CDF=
[image: image69.wmf]=
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[image: image70.wmf]2
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∵DE∥AB∴∠ACD=∠CDE，∴cot∠ACD=cot∠CDF=
[image: image71.wmf]2
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………………………………（1分）
答：若水位线以一定的速度下降，当水深8m时，此时∠ACD的余切值为
[image: image72.wmf]2
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。
21．解：（1）∵CE∥AB∴
[image: image73.wmf]CE
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∵AB=AC=12,DC=4∴AD=8………………………………（2分）
∴
[image: image74.wmf]2
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∵
[image: image77.wmf]a
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（2）作图正确……………………………………（4分）结论……………………………………（1分）
22．解：过点C作CD⊥AB,交BA的延长线于点D，则AD即为潜艇C的下潜深度．………………（1分）根据题意得∠ACD=300，∠BCD=680．
设AD=x，则BD＝BA十AD=2000＋x.…………………………………………………………………（2分）
在Rt△ACD中，CD=
[image: image78.wmf]0
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=3x

tantan30
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……………………………………………………（2分）
在Rt△BCD中，BD=CD·tan688…………………………………………………………………………（1分）[来源:学科网ZXXK]
∴2000+x=
[image: image79.wmf]3

x·tan688………………………………………[image: image80.png]


……………………………………（1分）
∴x=
[image: image81.wmf]615
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……………………………………（2分）
  ∴[image: image83.png]


潜艇C离开海平面的下潜深度约为615米。………………………………………………………（1分）
23．证明：(1)∵AC∥DE∴∠ACD=∠CDE………………………………………………………………（1分）
又∵
[image: image84.wmf]2
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∴
[image: image85.wmf]CDDE
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…………………………………………………………（2分）
∴△ACD∽△CDE∴∠DAC=∠DCE……………………………………………………（2+1分）
（2）∵△ACD∽△CDE ∴∠ADC=∠E………………………………………………………………（1分）
∵AC∥DE∴∠ACB=∠E∴∠ACB=∠ADC……………………………………………………（1分）
∵∠B=∠ACD∴△ABC∽△ACD………………………………………………………………（1分）
∴
[image: image86.wmf]ACAB

ADAC

=

∴
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∵
[image: image88.wmf]22

,

CDACDEADABADACDE

=×=×+×

即
[image: image89.wmf]222
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………………………………（1分）
∴∠ACD=90°……………………………………………………………………………………………（1分）
24．解：（1）∵直线
[image: image90.wmf]2
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与x轴交于点A，与y轴交于点D，∴A（1，0），D(0，2)
∵D为OC中点∴C（0，4）∵A（1，0），对称轴为直线
[image: image91.wmf]2
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∵抛物线
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解得
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∴此抛物线的解析式为
[image: image95.wmf]4
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顶点P的坐标为（
[image: image96.wmf]2

5

，
[image: image97.wmf]4
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）…………………………………………………………………（1分）
（2）在Rt△AOD和Rt△ACD中，∠DOB=90°
∴ tan∠ODB=
[image: image98.wmf]2
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[image: image99.wmf]2
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…………………………………………（2分）
∴∠ODB=∠DCO ……………[image: image100.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




……………[image: image101.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




………………………………………………………（1分）
（3）∵直线AD与抛物线的对称轴交于点M，对称轴为直线
[image: image102.wmf]2
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[image: image103.wmf]2
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，-3）…………（1分）
设抛物线的对称轴交x轴于点H，在Rt△AMH中，cot∠AMH =2
在Rt△AOD中，cot∠OBD=2  ∴cot∠AMH =cot∠OBD ∴∠AMH =∠OBD……………（1分）
∴N点在点B左侧时，可有△AMP与△BND
此时
[image: image104.wmf]BN
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[image: image105.wmf]BD
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[image: image107.wmf]5

2

4

3

2

5

3

=

BN

………………………………………………………………（1分）
∴BN=1  或BN=20   ∴N(3，0)或（-16，0）…………………………………………（2分）[来源:Zxxk.Com]
25．解：（1）∵点F为AD中点，且AD=BC=6，∴AF=3……………………………………………（1分）
∵矩形ABCD中，∠ABC=90°,BG⊥AC于点E，∴∠ABE+∠EBC=90°,∠ACB+∠EBC=90°
∴∠ABE=∠ACB，∴△ABF∽△BCF…………………………………………………………[image: image108.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




…（2分）
∴
[image: image109.wmf]AB
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[image: image110.wmf]2
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(2)由（1）可得△ABF∽△BCF∴
[image: image111.wmf]AB
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[image: image112.wmf]6
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同理可得：CG=
[image: image113.wmf]x
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…………………………………………………………………………………（1分）
①当F点在线段AD上时DG=CG-CD=
[image: image114.wmf]x
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∴S⊿AFG=
[image: image115.wmf]12
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②当F点在线段AD延长线上时，DG=CD-CG =
[image: image117.wmf]x
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（3）过点D作DH⊥BG于点H
∵以点D为圆心的圆与BC、BG都相切∴CD=DH∴∠DBF=∠CBD…………………（1分）
∵矩形ABCD中,∠ACB=∠CBD……………………………………………………………………（1分）
∴Rt△BEC中，∠ACB+∠CBD+∠DBF=90°∴∠ACB =30°……………………………（1分）
∴Rt△ABC中，tan∠ACB=
[image: image120.wmf]BC
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即当
[image: image123.wmf]3
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时，以点D为圆心的圆与BC、BG都相切。
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